

VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Felelős szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetésekét felvesz: a kiadóhivatal.
A lap szellemi részét illető közlemények a Szerkesztőséghez intézendők.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanulóknak egy évre 8 kor.) Egyes számai ára 24 fillér.
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., féloldal 16 kor. stb.

Szent István koronája.

(Dr. L.) Nagyboldogasszony és szent István király a magyar nép lelkében egységes gondolatú forrad össze: jelenti azokat a forrásokat, melyekből a keresztény Magyarország ezredév múltán is táplálkozik. A mi berendezkedésünk, állami konszolidációnk, társadalmi életünk és felfogásunk át- megát van szöve a XI. század keresztény világnézetével. A koronára, mely a mi közjogunk megszemélyesítője, „magyar és szent” jelzőkből árad rá az a varázs, mely azt erősebbé és elpusztíthatatlanabbá tette, mint a szent római birodalom koronáját, mely ma már csak történelmi emlék, mert hivatása alkalmasszerű volt. Rakoncátlan, őserőtől duzzadó harci zajjal özönlötték el őseink ezt a területet, melyet a természet is egységes, elhatárolt birodalomnak szánt, s öntudatlanul, foglalási kedvtől ösztönözve tiporták nyugat felé a hadak útját. A hadak útját, mely szt. István nemzetalkotó tervében a nyugati kultúra útja lett népünk lelkéhez.

A magyar akkor ékelte be magát a szent nyugati császárság szomszédságában, mikor a germán uralom mellett egy hatalmas szláv birodalom keretei kezdettek kihalni. A maroknyi nomád népek urra kellett lennie egy kultúra felett, mely már-már tel-

jesen kibontakozott a római légiók nyomában, s új kultúrát kellett teremtenie, mely egyrészt belső állami létét életképesen ki- képezze, másrészt az itt talált kultúrát fel- szivni is képes legyen.

Szent István államalkotó koncepciója jellegzetesen magyar és erősen keresztény volt. Finom történelmi érzéssel óvakodott attól, hogy országát a német birodalom vazallusává tegye, ezért koronáját, az Isten- től származó hatalom jelvényét, Rómából kéri, amelyet éppen a szent birodalmi császár- ság elve függetlenített a politikai tenden- ciáktól, s ahonnan királyi méltóságát is apostoli jelleggel ruházták fel. Így tudta a magyar uralkodó család a nyugati kísérletek ellenében épüget, mint a keleti áradások ellen az ország függetlenségét megvédeni; addig is, míg belső szervezete át nem ita- tódott a keresztény civilizáció gondolatától annyira, hogy állami léte, önállósága hosszú századokra, talán évezredekre is biztosítva volt. Így keletkezett a kötelék, mely a fiatal magyar nemzetet nyugat kulturájához fűzte, s ez az ujonnan megtért népben fellángoló keresztény gondolat volt. És megmaradt az a hatalmas erő, mely bennünket a nyugati poli- tikai tendenciák minden csábítása és erőszaka ellen megvédett, s ez a kereszténységben diszciplínált friss faji és nemzeti öntudat volt.

Ebből a szerencsésen társult, hatalmas erőből táplálkozott a magyar nép története s ez mentette meg önállóságát később is, mikor belső vallási és politikai zavarok osztották pártokra, s akkor is, mikor kül- ellenségek osztozkodtak rajta.

A történelmi fejlődés folyamán szent István koronája a Habsburg családra szál- lott. Olyan időkben, mikor ez a kipróbált kereszténységű család a Gondviselés esz- köze volt arra, hogy a keresztény nyugati kultúrát megvédelmezze. A keletnek és nyugatnak, a pogányságnak és keresztény- ségnek az ütköző pontjában mi állottunk. És győzedelmeskedett őserőnk a hadak minden pusztításai nyomán is. A leigázó töröknek épüget nem lettünk vazallusai, mi- főt a fel- szabadító császáriaknak, hanem királyhű- ségben, szent István koronájának erejében regeneráltuk erőinket.

Az idők járásának lehetnek változatai, lehetnek szeszélyes fordulatai, megdöbbentő jelenségei. De vannak a történelemnek erői, melyek logikus következetességgel áthuzó- nak a mulandó események forgatagán. Ke- resztény gondolat alapján képződött állam- szervezetek addig maradnak fenn, amíg alapgondolatuk benn él a nemzet lelkében. A kereszténység transzcendentális gondolata nemesíti meg nemzetünk szenvedéseit, a

Feljegyzéseim a harctéren.

Írta: Boda Béla, számvivő őrmester.

— Cenzurázva. —

December 17-én azt a megbízatást kaptam századparancsnoktól, hogy három kocsi telefon- felszerelést szállítsak Z. városba és adjam át az Etappenkommandónak.

A megbízatásnak örültem, mert egyébként nem lett volna alkalmam a fenti városba — mely 10 km.-nyire fekszik tőlünk — bemennem. Egy szárazfát akartam venni, melyen a háboru kinyit hurok zengése kapcsán akartam elsírni.

Felkészültünk. Két népfelkelőt is kaptam fey- veresen védelmül. Reggel 8 órakor jó hidegben, kegyény uton elindultunk szép meredek, kősziklás, kanyargós uton. Az országot mindenütt jó közel tetti a D. partjához, s egykedvűen olvasgattam a sebesen folyó D. vizében a hosszú fenyőoszlopokat, melyeket egy eltépett hid roncsaiként mutogatott az utasoknak. Egy-egy kanyarulatnál 5—6 nagy oszlop tűzódott a parti fűzesbe s körülöttük temér- dek hablömeg keringett.

Áradat volt. E mérges folyó harcát szemlélve, lasscskán haladtunk. Egy meredek hegyszoros alatt utunk hirtelen elfordult, a D. vize megszakult s egy könyököt képezett.

Itt az országot egy magas hegyoldalra vezetett s a D. folyóba mélyen kellett lenézni; a tulsó szerb

hegyoldal szintén ily magas meredek s egész közel eső volt. Sűrű, beláthatatlan erdőséggel.

A hegy oldalán egy kis kávémérés előtt meg- álltunk, ahol egy török bácsi figyelmeztetett ben- nünket, hogy tovább menni nem lehet, térjünk vissza, vagy várjunk estig.

Leszálltam s a kellemetlen illatu török kávé- háznak csufolt oduban sok sebesült katonát láttam, kik keserű arccal ürítették a török kávé. Kérdem tőlük, miért nem mennek?

— Nem lehet, — volt a válasz — mert a komitácik e fordulónál a tulsó partról minden utast célba vesznek.

Nem hittem el, bár tegnap — most emlék- szem — a postás is visszajött, s csak este ment tovább.

Egyik népfelkelő, ki ügyes ember, vállal- kozott reá, hogy ő egyik kocsival megpróbálja. Jó, mondtam neki. El is indult, de 10 perc múlva vágatva visszajött, hogy igen lönek, nem lehet tovább menni. Jött időközben egy csendőrőrzárát. Szinte fellélegzettem. Azonnal hozzáléptem a vezető szakaszvezetőhöz, hogy segítsen rajtam, mert nekem fontos megbízatásom van, ezen telefonfelszerelést okvetlen Z. városba kell sürgősen elszállítanom. Tegye meg azt a szívességet, hogy e veszélyes fordulónál, mely tán egy km. hosszú, üljön fel a kocsimra őrzárátával és áthajtatok.

A szakaszvezető mosolygott és fejét rázta s azt tanácsolta, hogy én is maradjak itt estig és ha bealkonyul, akkor együtt átmegyünk.

Minden kapacitálásom hiába volt. A három kocsisom közül kettő cselák volt. Szerb, vagy hor- vátul beszéltek s tiltakoztak, hogy ők nem jönnek, inkább odaadják lovaikat, de ők nem teszik ki magukat a biztos veszélynek. Egyik népfelkelő „könyve” is hullottak, hogy hát miért mennék a kész veszélybe, ő is családos ember. Várjunk estig.

Gondolkóztam. Katona vagyok, kötelesség van rám róva, melynek megfelelni eskü alatt ígé- retet tettem. Első a szent kötelesség, azután jön az érzékenykedés, a mély magabizáltság. Most tenni, cselekedni kell. Engem várnak délre vissza, s én még este is itt legyek, s ki tudja, a telefon- felszerelékre már mily nagy szükség lehet.

Az első kocsi felugrottam. A másodikra bátor népfelkelőmet ültettem kocsisnak, a harma- dikon az öreg üldögélt, kinek veszíteni valója nem volt, amint ő maga állította.

A telefonládák mellé lezuhódtam, lovaimat megvagdaltam és villámgyorsan robogtunk a magas hegyoldalnak. A golyózápor hullott a ládákra, s mert pléhvel voltak bevonva, kopogott erősen, ami- től lovaink megijedtek s még gyorsabban vágattak.

Egy hosszú tabódé mögött megállítottam lovaimat, gondoltam, itt kissé várok, míg a lovak pihennek. A kocsirol leszálltam s a bódé mögé húzódtam. Láttam, a golyók mint vágódnak bele a kősziklába a bódé fölött, s egy golyó közvetlen mellettem futott keresztül a deszkatalakmányon s a kerékbe furódott. Láttam, itt sincs menedék, most már mindegy, menjünk. Vágtattunk. 12 perc

Divat értesítő

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgyek szíves tudomására adni, hogy folyó évi augusztus hó 1-én megérkeztek a világ lelegegánsabb

kosztümök, felöltők, télikabátok

sportlapjai

Kizárólag cégemnél készülnek a lelegegánsabb és finom izléssel kiállított ruhák, melyek a legmagasabb igényeknek is megfelelnek. Méltóztassanak rendelésükkel mielőbb megtisztelni, hogy a ruhák kellő gyors és pontos elkészítését — a háboru okozta munkahiány miatt — megfelelő időben kifogástalanul elkészíthessem. Készíték:

selyem-, bársony-, plüs-ruhákat, felöltöket, télikabátokat, sport- és lovagló ruhákat, kosztümöket

speciális kivitelben, mindenmely szabás és kiállításban. — *Vidékről jött hölgyek aznap lepróbálhatnak.* Kivánatra közelebb eső helyekre elutazom. Szíves megrendelésüket várva, teljes tisztelettel

Paál Lajos női szabó,

volt budapesti elsőrendű szabász.

Veszprém, Szabadságtér 11. sz.

A Korona-szállodával szemben.



HIRDETÉSEK

felvételnek a kiadóhivatalban.

ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő
VESZPRÉMBEN
Ostromlépcső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdésesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. ORGONÁK átalakítását és hangolását jutányos árban számítom. Iskolák részére HARMONIAMOKAT jó erős kivitelben készítek. ZONGORÁK javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

Bakos Kálmán

fűszer- és csemegekereskedő
Telefon 55. VESZPRÉM Telefon 55.

Ásványvíz nagy raktára!

Ajánlom friss töltésű ásvány- és gyógyvíz nagyraktáramat.

Az összes bel- és külföldi ásványvíz és gyógyvizek állandóan raktáramon vannak. Főraktára:

a szt. Lukács Kristály víznek,

rendkívül kedvelt szénsavas borvíz
= eredeti porcelándugós üvegekben =

2 lit. 1¹/₁₀ lit. 1 lit. 1/2 lit.
64 fill. 56 fill. 48 fill. 30 fill.

Főraktára: Salvator lith savanyúvíznek, Mohai Ágnes, Giesshübl, Csizi, Petánci, Calsbadi, Marienbadi, Preblau, — Bikszádi, Borszéki, Guber, Parádi, Halli stb. stb. vizeknek.

KESERŰVIZEK.

A vizeket vidékre szállítva a csomagolás önköltségén lesz felszámítva. Nagyobb vételnél engedmény, ismételt adóknak előnyár.

Az összes fűszer-, csemege- ásványvíz- és háztartási cikkekről a nagy árjegyzék bárkinek megküldetik.

Alapítottatott 1894-ben

Villanyerőre berendezve

Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt és raktáron tart:

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig minden néven nevezendő
KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT

ugymint: röpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, árjegyzékek, körlevelek, hírdelmények, falragaszok, évi jelentések, mérlegek, kimutatások, gyászlapok, rovatolt táblázatok, névjegyzék, meghívók, eljegyzési és esketési tudósítások, számlák, címkek, stb. stb., jutányos árakon számítva.

plébánia-hivatalok és iskolák részére szükséges mindenféle

HIVATALOS NYOMTATVÁNYT

melyek tetszés szerint fűzve vagy bekötve szállíthatnak. Hivatalos levélpapírok és borítékok, okmányborítékok mindenféle alakban és színben. Egy és négyvonalas csinos vizsgálópok, tet-zészerinti mennyiségben. — Kaphatók a legjobb minőségű fehér íródal, ugyisintén fogalmazópapírok.

Postal megrendelések azonnal elintéztetnek.

Telefon 61

Veszprémben

Telefon 61